

东风吹柳绿

——辽宁推动高质量发展新“脉动”观察

在窗口刷一刷法人代表的身份证件，无须填表，工作人员就会录入公司信息；刚领到营业执照，印章刻制、税务信息采集、银行账户开立等流程便同步启动……短短4个小时内，辽宁省沈抚新区就能完成一家新公司从申请到开业的全部手续。

高效的行政审批、贴心的政务服务、高水平的产业合作、精准的内部激励，已成为辽宁许多地方推进高质量发展的“八仙过海，各显神通”之举。近期记者走访多座园区，从企业和基层工作人员的经历和体会中，感受黑土地上的改革发展“脉动”。

“小政府、大服务”引投资纷至沓来

20天前，沈抚新区举行今年的第二批重点项目集中开工仪式，在挖掘机的轰鸣声中，总投资138.4亿元的57个项目破土动工……

沈抚新区是辽宁省打破行政区划限制，为沈阳市和抚顺市融合发展开辟的新区。今年上半年，在大小项目的接力入驻下，新区全社会固定资产投资同比增长90%，高新技术企业数量同比增长29%。谈及为何选择新区，不少企业都会提到“小政府、大服务”。

前些天，沈阳广泰真空科技有限公司办理了增值税退税手续。“上午带着材料来，下午就收到了退税款到账的短信。”公司财务人员刘双英说。

在以前，当地企业对符合条件的产品提出退税申请，要等待税务部门上门核查，整个过程一般需要2周时间。沈抚新区税务局局长姚伟介绍，新区梳理再造政务流程，现在许多涉税业务都能即时办理，比如增值税退税当天到账，大大提高了企业的资金周转效率。

作为老工业基地的改革创新先行区，沈抚新区实行“管委会+公司”运行机制，依托全省唯一拥有省、市、县三级行政审批权限的优势深化改革，努力打造全省优化行政效能的标杆。

企业有承诺，政府敢担当。新区在投资建设领域探索“模拟审批”“承诺制审批”等机制，在缺少个别要件情况下，审批流程也能往前走。

2019年5月开工的百利威国际电子商务产业园项目，就体现了这样的良性互动。项目办理施工许可证等手续时，缺少工程质量、安全监督等要件，企业做出承诺，质量安全部门提前介入，新区同步推进后续手续的办理。项目负责人孟宪冬说，我们开工时间至少提前了3个月，“这样的优质环境，为企业发展去除了‘摩擦力’！”

在开放合作中升级中国“智”造

盍碧玺曼詹外籍人员子女学校开课，得到德国巴伐利亚州教育部认证；积水潭医院沈阳分院开通国际门诊，正在打通国际医保联网体系；宝马青年公寓一期2526套交付使用……在沈阳中德高端装备制造产业园（以下简称“中德园”），国际化社区及其配套设施已初具雏形。

中德园是国务院批复的全国第一个以中德高端装备制造产业合作为主题的战略性平台。作为中国制造与德国工业4.0战略合作试验区，中德园探索开放型经济新体制，在创新合作中

提升中国“智”造的高度。

不久前，沈阳微控新能源技术有限公司开发的物理储能飞轮产品启动批量生产，公司从海外引进的新技术，填补了国内同类产品的空白。公司副总经理王唯姣说，公司能吸引多位北美专家前来合作研发，得益于这里对标国际化营商环境和生活场所。“从品牌、规划到各种平台的搭建，让海外专家耳目一新。”

如今，高水平开放正在中德园延伸。园区实现跨国协同合作，建设德国海德堡、瑞典韦斯特罗斯、深圳、沈阳离岸创新中心，引进人才、项目和资本。园区还与德国工程院、华晨宝马等共同搭建智库咨询、对外合作、学习分享等平台，制度性地开展“德国铁西日”“德国企业沈阳行”等经贸交流活动。德国国际合作机构（GIZ）驻华首席代表吉乐说，这些开放通道，将让更多德国企业从贸易转向投资，融入沈阳的产业生态。

发展“飞地经济”共享实业“红利”

暑热消退，秋风送爽，在位于渤海湾畔的葫芦岛经济开发区，一排崭新的工业厂房拔地而起，忙碌的工地现场，工人们正在做最后的水电配套。

今年起，葫芦岛市在经济开发区专门为建昌县开辟“脱贫攻坚飞地产业园”，新建的这10万平方米标准厂房，让建昌县招商引资来的中小企业“拎包”即住，将为县域脱贫提供支撑。

建昌县地处辽西偏僻内陆，能在上百公里外的海港拥有一片自己的产业园，得益于辽宁省大力推进的“飞地经济”模式。

高质量发展离不开区域协调。辽宁省发展改革委地区处处长李勇介绍，辽宁鼓励各乡镇、县市将招商项目集中到开发区落户，并建立税收收益的分享机制，让偏远地区也能“借笼养鸟”。

在葫芦岛，市财政每年安排1亿元专项资金，并通过贴息补助、建立基金、吸引金融机构支持等方式，每年投入总额度20亿元的战略性支持资金专门支持“飞地经济”发展。一系列政策支持下，截至今年上半年，“建昌脱贫攻坚飞地产业园”就落户7个较大项目。

9月初，园区传来好消息，建昌县与浙江金磐专业园区运营管理公司签约，双方共同推进江浙籍的30家总部经济企业和22个装备制造项目到这里落户。建昌县“飞地经济”办公室主任李远航说，“飞地经济”让身处山区，交通不便的建昌县有了发展新机遇，依托港口、高速、高铁等优势，引进优质企业入园，将让县域经济搭上新旧动能转换的“快车”。
据新华社

70年，中国孩子身高呈现“上扬曲线”

刚一开学，山东师范大学学生公寓服务中心主任武捷就遇到了“成长的烦恼”：高个子学生越来越多，今年又要改装几张床。

新中国成立70年来，从吃不饱到“吃得好”“吃得健康”，国民膳食营养结构更加均衡；基本医疗卫生服务和全民健身公共服务体系基本覆盖城乡，中国人的身体素质显著提高。

国家体育总局发布的国民体质监测报告显示，从“50后”开始，年轻一代成长过程中的平均身高稳步抬升，呈现一条漂亮的“上扬曲线”。其中，7到19岁儿童青少年的身高、体重等指

标增幅显著。

国家卫健委一项针对9市7岁以下儿童体格发育的调查也印证了这条“曲线”：从1975年到2015年，我国儿童身高、体重指标均持续快速增长。以最具代表性的5到5.5岁年龄组为例，男童和女童身高分别增长了8.0厘米和8.2厘米。

81岁的作家姜淑梅回忆说，70年前在她的老家山东巨野百时屯，因为营养跟不上，妈妈们常常奶水不够，只好用面糊糊喂孩子。“那个时候，‘小萝卜头’特别多，比现在的孩子普遍小一圈儿。”姜淑梅说。

如今，从孕前保健到儿童保健，

一系列公共卫生干预措施惠及亿万儿童；为贫困地区婴幼儿发放营养包、实施农村义务教育学生营养改善计划……孩子们成长的每一步都有政策“护航”。

19岁的李润帅就是这些政策的受益者。这个云南的山里娃从小有牛奶喝，14岁就长到1.78米，考上体校，走出大山。“我身边，像我这样身体素质好的山里娃真的很多。”现在已经长到1.84米的李润帅，曾经是昆明市男排队的队长，赛场上的绝对主力，他的梦想是进国家队。

少年强则国强。像李润帅一样，中国孩子正在向着“更高、更强”的目标进发。

据新华社

百万病历 见证中国医学发展

一份病历记录着一个患者追求健康的过程，而一家医院跨越70年的上百万份病历就像是一部浓缩的医学史，见证了新中国成立70年来的医学发展之路。

位于湖南长沙的中南大学湘雅医院，有一个存有188万份病历的“博物馆”。“记录者”袁明道1949年进入湘雅医院工作，如今已是九旬老人。

1949年，当20岁的袁明道考入湘雅医学院时，他和一群心怀救死扶伤梦想的年轻人一起，接受系统训练，写下治疗方案。

奔走在医学前线30年后，1979年，作为胸外科主治医生的袁明道，与科室成员一道恢复重建湘雅医院的心胸外科。

“那是我们最困难的时候，医院除了我，没有其他胸外科医生。”40年前的艰辛依然历历在目。

一个人，一支队伍。在医疗资源匮乏的年代，袁明道扛起重担。“我做了7年总住院医生，各科室的每个病房都要去看，最忙的时候，48小时没合眼。”他说。

袁明道的退休时光也是在医院度过的。退休前，他用手术刀，医治了上万名患者；退休后，他手握钢笔，抄录、总结了心胸外科50余年的住院病历。

他整理的病历就像科室医生的“口袋工具书”，这本工具书实时更新，对年轻医生有参考价值，对整个科室也有指导意义。“成功的病例随着时间的推移会暴露出不足，失败的病例中的一些尝试在未来也许会成功。”他说。

70年里，病历日积月累，逐渐成为一部浓缩的医学史。

湘雅医院的病案库中保存着自1949年起的188万份病历，从泛黄的牛皮纸到雪白的A4打印件，医学前进的脚步从未停止。

查阅神经外科的病历，1977年，患有动脉瘤的21岁患者，接受了动脉瘤结扎术，手术时间为8个小时。2018年，一名同样患有颅内动脉瘤的53岁患者接受了显微镜下颅内动脉瘤夹闭术，手术时间缩短为5个小时，患者出血量大大减少。

湘雅医院神经外科副主任李学军说：“这两份病历反映了医疗技术的进步，手术时间缩短了。在显微镜的帮助下，医生的手术更加精准，患者的安全系数也提高了。”

中南大学湘雅医院院长雷光华介绍，作为中国建院最早、规模最大的现代医院之一，湘雅医院的这些病历记载了中国现代疾病谱的变迁轨迹，也反映了中国现代医学诊疗水平的发展过程。

如今，湘雅医院利用电子病历，把病人的手术记录、图像信息等与生物样本信息融合，为病人制定个体化的诊疗方案，患者迎来了智慧医疗、精准医疗的时代。

中南大学湘雅医院党委书记张欣说，今天的医生能够在病历70年的“进化史”中温故知新，吸取宝贵经验并加以传承和弘扬。

“我如果能活到100岁，就会整理病案到100岁。”袁明道说。

据新华社